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ДЕ ЯКІ АС ПЕК ТИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ЖИ МУ ОБ’ЄКТІВ 
ЧЕР ВО НОЇ КНИ ГИ УК РАЇНИ

У статті аналізується пра во вий ре жим рідкісних та зни ка ю чих видів тва рин та
рос лин в Ук раїні, що є об’єкта ми Чер во ної кни ги Ук раїни. Виз на ча ють ся ха рак те ри с -
ти ки цих об’єктів як та ких, що ма ють еко логічну, еко номічну, на уко ву, куль тур ну та
соціаль ну цінність, є унікаль ни ми, не по втор ни ми і невідтво рю ва ни ми при род ни ми ре -
сур са ми. Роз гля да ють ся особ ли вості пра ва влас ності та пра ва ко ри с ту ван ня ци ми
при род ни ми об’єкта ми. Досліджу ють ся де які за хо ди, що за сто со ву ють ся з ме тою за -
без пе чен ня їх охо ро ни, а та кож ок ремі ас пек ти юри дич ної відповідаль ності. Ак ту -
альність да но го досліджен ня зу мов ле на виз нан ням цінності при род них ре сурсів для
існу ван ня люд ст ва та тяж ких наслідків втра ти біологічно го різно маніття для те -
перішньо го та май бут нь о го по колінь. 

Клю чові сло ва: рідкісні ви ди тва рин та рос лин, зни ка ючі ви ди тва рин та рос лин,
Чер во на кни га Ук раїни.

Чер но ус О. В. Не ко то рые ас пек ты правового ре жи ма объ ек тов Крас ной кни ги

Ук ра и ны

В ста тье ана ли зи ру ет ся пра во вой ре жим ред ких и ис че за ю щих ви дов рас те ний и
жи вот ных в Ук ра и не, яв ля ю щих ся объ ек та ми Крас ной кни ги Ук ра и ны. Оп ре де ля ют ся
ха рак те ри с ти ки этих объ ек тов, как име ю щих эко ло ги че с кую, эко но ми че с кую, на уч ную,
куль тур ную и со ци аль ную цен ность, яв ля ю щих ся уни каль ны ми, не по вто ри мы ми и не во -
зоб нов ля е мы ми при род ны ми ре сур са ми. Рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти пра ва соб ст -
вен но с ти и пра ва поль зо ва ния дан ны ми при род ны ми объ ек та ми. Ис сле ду ют ся не ко то -
рые ме ро при я тия, при ме ня е мые с це лью обес пе че ния их ох ра ны, а так же от дель ные
ас пек ты юри ди че с кой от вет ст вен но с ти. Ак ту аль ность дан но го ис сле до ва ния обус -
лов ле на цен но с тью при род ных ре сур сов для су ще ст во ва ния че ло ве че ст ва и се рь ез ны ми
по след ст ви я ми по те ри би о ло ги че с ко го раз но об ра зия для на сто я ще го и бу ду щих по ко -
ле ний. 

Клю че вые сло ва: ред кие ви ды жи вот ных и рас те ний, ис че за ю щие ви ды жи вот ных
и рас те ний, Крас ная кни га Ук ра и ны. 

Сhernous O. V. Several aspects of the legal regime of the objects protected by Red

Book of Ukraine

The article provides an analysis of legal regime of rare and threatened species in Ukraine.
They are considered as objects of Red Book of Ukraine. As their features are mentioned their
ecological, economic, scientific, cultural and social values, their uniqueness, and not repro-
ducibility. Some aspects of ownership and right of use of these species, and measures that have
been applied for their conservation and legal responsibility are analyzed too. The urgency of
the research is specified by the value of natural resources for human beings and grave conse-
quences of biological diversity loss both for present and future generations.
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Об’єкти тва рин но го і рос лин но го світу є невід’ємним еле мен том сталого
роз вит ку, гло бальні стра тегії дій що до яко го бу ли виз на чені у Кон венції про
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охо ро ну біологічно го різно маніття від 5 черв ня 1992 р.1 Стра тегією цих дій
було виз на че но три ос новні цілі: збе ре жен ня біологічно го різно маніття (далі –
біорізно маніття), ста ле ви ко ри с тан ня йо го ком по нентів, спільне одер жан ня на
спра вед ливій і рівній ос нові ви год, пов’яза них із ви ко ри с тан ням ге не тич них
ре сурсів. Дані цілі за кла дені в ос но ву су час ної еко логічної політи ки на всіх
рівнях ви ко нан ня по ло жень міжна род них кон венцій та до го ворів. Так, що до
збе ре жен ня біологічно го різно маніття у статті 2 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну
кни гу Ук раїни» № 3055-III вiд 7 лю то го 2002 р.2 закріпле но, що: «Важ ли вим
за вдан ням су час но го суспільства є по пе ре д жен ня зник нен ня та ких видів із
при ро ди, за без пе чен ня збе ре жен ня їх ге но фон ду». 

В про цесі вирішен ня пи тан ня про збе ре жен ня ви до во го різно маніття тва -
рин і рос лин пер шо чер го вої ува ги по тре бу ють най в раз ливіші біологічні ви ди,
а са ме ви ди тва рин і рос лин, які є рідкісни ми в си лу при род них особ ли во с тей
або які опи ни ли ся під за гро зою зник нен ня в ре зуль таті пря мо го чи опо се ред -
ко ва но го впли ву людсь кої діяль ності. Їх збе ре жен ня має ве ли ке зна чен ня для
підтри ман ня еко логічної рівно ва ги в при роді, за до во лен ня по треб суспільства
і фор му ван ня мо раль них цінно с тей. Зо к ре ма, слід по го ди ти ся з вис нов ком
Д. П. Дічю те про на явність п’яти го ло вних ар гу ментів на ко ристь
невідклад но го розв’язан ня про бле ми збе ре жен ня рідкісних та зни ка ю чих
видів тва рин і рос лин – еко логічно го, еко номічно го, на уко во го, етич но го та
ес те тич но го3. На роз ви ток да ної кон цепції у сфері охо ро ни ди кої фа у ни
В. П. Ти хий, з ура ху ван ням праць С. С. Кон стантініді та В. В. Пе т ро ва, виз на -
чив ви ще заз на чені ар гу мен ти як ас пек ти соціаль ної цінності ди кої фа у ни та
ско ро тив їх до трьох ос нов них груп: еко логічний, еко номічний та на уко во-
куль тур ний ас пек ти. На на шу дум ку, істот ної різниці у зна ченні, змісті кож но -
го з ар гу ментів Д. П. Дічю те та ас пектів соціаль ної цінності ди кої фа у ни
В. П. Ти хо го немає. Крім то го, зга дані ас пек ти соціаль ної цінності мо жуть бу -
ти за сто со вані і до об’єктів рос лин но го світу у шир шо му зна ченні. Слід по го -
ди ти ся із вис нов ком В. П. Ти хо го, що за зна чені ас пек ти соціаль ної цінності ди -
кої фа у ни (а та кож об’єктів рос лин но го світу – О. Ч.) обу мов лю ють різні на -
пря ми людсь кої діяль ності, пов’яза ної з ек сплу а тацією (ви ко ри с тан ням)
об’єктів тва рин но го світу (та рос лин но го світу – О. Ч.) для за до во лен ня ма -
теріаль них та ду хов них по треб, їх охо ро ною та відтво рен ням4.

От же, еко логічні, еко номічні, на укові, куль турні та соціальні цінності
рідкісних та зни ка ю чих видів тва рин і рос лин, їх невідтво рю ваність, а та кож
тен денції роз вит ку міжна род но-пра во вих за ходів з охо ро ни біологічно го
різно маніття в національ но му за ко но давстві Ук раїни та їх відповідність куль -
тур но му й політич но му роз вит кові на шо го суспільства зу мов лю ють ак ту -
альність да ної те ми. Ок ре мі ас пек ти да но го пи тан ня досліджу ва лись у пра цях
А. П. Ге ть ма на, Д. П. Дічю те, А. Б. Іско ян, І. І. Ка ра ка ша, Н. Р. Ма ли ше вої,
В. Л. Мун тя на, В. В. Пе т ро ва, В. К. По по ва, П. В. Ти хо го, Ю. С. Шем шу чен ка
та інших. При цьо му слід виз на ти відсутність грун тов но го досліджен ня пра во -
во го ре жи му об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни, яке відповіда ло б су час но му
рівню роз вит ку ук раїнсько го суспільства.

За без пе чен ня особ ли вої охо ро ни рідкісних і та ких, що пе ре бу ва ють під
загро зою зник нен ня, видів тва рин і рос лин, які зустрічають ся в при род них
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умо вах на те ри торії Ук раїни, в ме жах її те ри торіаль них вод, кон ти нен таль но -
го шель фу та ви ключ ної (морсь кої) еко номічної зо ни, здійснюється шля хом їх
за не сен ня до Чер во ної кни ги Ук раїни5 (далі – об’єкти Чер во ної кни ги Ук раї -
ни). Дані при родні об’єкти на бу ва ють особ ли во го пра во во го ста ту су і їх пра -
во вий ре жим відрізняється від зви чай но го ре жи му об’єктів тва рин но го світу
та об’єктів рос лин но го світу. 

Чер во на кни га Ук раїни є офіційним дер жав ним до ку мен том, зміст якої
виз на чається ч. 1 статті 3 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни».
Рідкісні та зни ка ючі ви ди тва рин і рос лин, що за не сені до Чер во ної кни ги, є
унікаль ни ми, не по втор ни ми та невідтво рю ва ни ми при род ни ми ре сур са ми. Че -
рез ці ха рак те ри с ти ки во ни виз на ча ють ся «своєрідни ми пам’ят ка ми жи вої
при ро ди»6 та виз на ють ся ча с ти ною Всесвітньої при род ної спад щи ни люд ст ва.
А Чер во на кни га, за сло ва ми Н. Р. Ма ли ше вої, виз нається од ним з ка дастрів
при род них об’єктів, що ве дуть ся в Ук раїні7.

З ог ля ду на ви ще ви кла де не, мож на зга да ти сло ва Д. П. Дічю те, що об’єкти
тва рин но го й рос лин но го світу фор маль но виз на ють ся об’єкта ми Чер во ної
кни ги з ог ля ду на їх ха рак те ри с ти ку як рідкісних і та ких, що пе ре бу ва ють під
за гро зою зник нен ня, чи меш ка ють (зро с та ють) на об ме же них те ри торіях, чи
при сто со вані до жит тя ли ше у спеціаль них умо вах, або чи сельність та аре ал
яких ма ють стійку тен денцію до ско ро чен ня під пря мим чи опо се ред ко ва ним
впли вом людсь кої діяль ності8. На сьо годнішній день та ке виз на чен ня об’єктів
Чер во ної кни ги за зна ло змін. Зо к ре ма, спірним є пи тан ня про виз нан ня
об’єкта ми Чер во ної кни ги видів, що «меш ка ють (зро с та ють) на об ме же них
те ри торіях чи при сто со вані до жит тя ли ше у спеціаль них умо вах». На до да ток
до цьо го слід за зна чи ти, що вітчиз ня не за ко но дав ст во пішло по шля ху виз нан -
ня об’єкта ми Чер во ної кни ги тих видів, що «постійно або тим ча со во пе ре бу -
ва ють (зро с та ють) у при род них умо вах». Та ке виз на чен ня об’єктів Чер во ної
кни ги є логічним з ог ля ду на ха рак те ри с ти ку об’єктів еко логічно го пра ва як та -
ких, що ма ють зв’язок з при ро дою. У зв’яз ку із цим до спірних на ле жить і пи -
тан ня про те, чи є «об’єкт, при сто со ва ний до жит тя у спеціаль них умо вах»,
об’єктом Чер во ної кни ги, а чи він є об’єктом ко лекціону ван ня. 

Об’єкти тва рин но го та рос лин но го світу, за не сені до Чер во ної кни ги, ма -
ють за гальні оз на ки тва рин і рос лин з пев ни ми особ ли во с тя ми, зу мов ле ни ми
пра во вим ре жи мом Чер во ної кни ги (див., на при клад, стат тю 3 За ко ну Ук раїни
«Про рос лин ний світ» № 591-ХІV від 9 квітня 1999 р.9, ч. 1 статті 3 За ко ну Ук -
раїни «Про тва рин ний світ» №2894-ІІІ від 13 груд ня 2001 р.10). Зо к ре ма, такі
їхні до дат кові ри си, як рідкісність та пе ре бу ван ня під за гро зою зник нен ня, є
підста вою для виз нан ня їх об’єкта ми Чер во ної кни ги Ук раїни. В той же час ча -
с ти ни ди ких тва рин (ро ги, шкіра то що) та про дук ти їх життєдіяль ності (мед,
віск то що), які виз на ють ся об’єкта ми тва рин но го світу та на які по ши рюється
дія За ко ну Ук раїни «Про тва рин ний світ», не виз на ють ся об’єкта ми Чер во ної
кни ги Ук раїни. В той же час во ни відігра ють важ ли ву роль у до три манні пра -
во во го ре жи му Чер во ної кни ги Ук раїни. Це зу мов ле но особ ли во с тя ми ви ко ри -
с тан ня об’єктів Чер во ної кни ги, в то му числі про дуктів їх життєдіяль ності, що
мо жуть бу ти до ка за ми пра во по ру шень у даній сфері.
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Охо ро ни по тре бу ють та кож об’єкти тва рин но го і рос лин но го світу, які не
вхо дять до ко ла об’єктів Чер во ної кни ги й не роз гля да ють ся як такі, що мо -
жуть бу ти за не сені до неї. Це по яс нюється не обхідністю підтри ман ня еко -
логічної рівно ва ги в при роді та при род ним лан цю гом хар чу ван ня. Та ким чи -
ном, доцільним є за сто су ван ня та кож інших за ходів що до охо ро ни еко си с те ми
в ціло му та у ком плексі із за хо да ми, пе ред ба че ни ми що до охо ро ни об’єктів
Чер во ної кни ги Ук раїни.

За леж но від ста ну і сту пе ня за гро зи зник нен ня виділя ють сім ка те горій
об’єктів тва рин но го і рос лин но го світу, що за но сять ся до Чер во ної кни ги Ук -
раїни: зниклі, зниклі в при роді, зни ка ючі, враз ливі, рідкісні, не оцінені, не до -
стат ньо відомі. Цей пе релік ка те горій не є ви черп ним, оскільки Національ ною
комісією з пи тань Чер во ної кни ги Ук раїни, згідно з ч. 2 статті 13 За ко ну Ук -
раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни», мо же бу ти вне се но про по зиції про вста -
нов лен ня й інших ка те горій видів тва рин но го і рос лин но го світу, що за но сять -
ся до Чер во ної кни ги Ук раїни. При цьо му слід за зна чи ти, що роз ши рен ня ка -
те горій да них об’єктів не оз на чає по кра щен ня якості за сто су ван ня за ходів що -
до їх охо ро ни і має відповіда ти Пе реліку ка те горій та кри теріїв Чер во но го спи -
с ку Міжна род но го со ю зу охо ро ни при ро ди. Дані ви ди тва рин і рос лин є пред -
ме том спеціаль ної охо ро ни по всій те ри торії Ук раїни, не за леж но від гру пи, до
якої во ни відне сені у Чер воній книзі Ук раїни. Національ не за ко но дав ст во Ук -
раїни вста нов лює та кож за бо ро ну їх спеціаль но го ви ко ри с тан ня (ко лекціону -
ван ня, зби ран ня, мис лив ст во, ви лов та інше) або зміну умов їх меш кан ня. Та -
ким чи ном, об’єкти Чер во ної кни ги Ук раїни ма ють спеціаль ний пра во вий ста -
тус, що ґрун тується, перш за все, на за без пе ченні їх охо ро ни дер жа вою. 

Ча с ти на 2 статті 12 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни» виз на чає
пе релік відо мо стей про об’єкти Чер во ної кни ги Ук раїни, які підля га ють
закріплен ню в да но му до ку менті. Фор ма по дан ня цих відо мо стей до Чер во ної
кни ги Ук раїни виз на чається Національ ною комісією з пи тань Чер во ної кни ги
Ук раїни. На жаль, не всі ви ще заз на чені дані виз на ча ють ся у Чер воній книзі Ук -
раїни. Так, се ред «дис кусійних» відо мо стей є за хо ди з охо ро ни біологічно го
ви ду та ви мо ги що до ре жи му збе ре жен ня по пу ляцій. На при клад, при опи су
ли шай ни ку Ро че ла во до ро с те подібна відсутні гра фи з опи сом ви мог що до ре -
жи му збе ре жен ня по пу ляцій, відо мо стей про йо го розмно жен ня або роз ве ден -
ня у спеціаль но ство ре них умо вах11.

Офіційне ви дан ня та роз пов сю д жен ня Чер во ної кни ги Ук раїни, згідно з ч. 6
статті 12 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни», за без пе чує Кабінет
Міністрів Ук раїни не рідше од но го ра зу на 10 років. З 1980 р. відбу ло ся три
видан ня Чер во ної кни ги Ук раїни при близ но че рез од на ко вий проміжок ча су.
Хо ча ме тою ви дан ня цих книг є га ран ту ван ня та за без пе чен ня охо ро ни рід -
кісних та зни ка ю чих видів тва рин та рос лин, спо с терігається збільшен ня їх
кількості в на ступ них ви дан нях Чер во ної кни ги Ук раїни, порівня но з по пе -
редніми ви дан ня ми. От же, про тя гом ос танніх трид ця ти років існу ють фак то -
ри, які є пе ре по ною у до сяг ненні успіху в при ро до охо ронній справі в Ук раїні.
Се ред цих фак торів мож на на зва ти: роз ви ток інфра с т рук ту ри та ур банізацію,
за бруд нен ня, ви ко ри с тан ня при род них ре сурсів по над доз во лені нор ми та вис -

300 ПРАВОВА ДЕРЖАВА • Випуск 24



на жен ня ди ких видів тва рин і рос лин, фрагментація та руй ну ван ня ланд шаф -
ту в ре зуль таті господарської діяль ності, впро ва д жен ня чу жорідних біоло гіч -
них видів (на при клад ге не тич но мо дифіко ва них ор ганізмів), ге не тич не за бруд -
нен ня, зміна кліма ту та інше.

Дис кусійни ми є пи тан ня про пра во влас ності на об’єкти Чер во ної кни ги
Ук раїни і пра во ви ко ри с тан ня цих об’єктів. Ча с ти на 1 статті 5 За ко ну Ук раїни
«Про Чер во ну кни гу Ук раїни» виз на чи ла, що об’єкти Чер во ної кни ги Ук раїни
на ле жать до при род них ре сурсів за галь но дер жав но го зна чен ня і підля га ють
особ ливій охо роні на всій те ри торії Ук раїни, у ме жах її кон ти нен таль но го
шель фу та ви ключ ної (морсь кої) еко номічної зо ни. Дані при родні ре сур си,
згідно зі стат тею 13 Кон сти туції Ук раїни, є об’єкта ми пра ва влас ності Ук раїн -
сько го на ро ду. Ра зом з тим у чин но му за ко но давстві Ук раїни закріпле но пра во
дер жав ної та ко му наль ної влас ності на об’єкти Чер во ної кни ги Ук раїни (див.,
зо к ре ма, стат тю 6 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни»). З ура ху ван -
ням по ло жень Кон венції про міжна род ну торгівлю ви да ми ди кої фа у ни і фло -
ри, що пе ре бу ва ють під за гро зою зник нен ня, від 3 бе рез ня 1973 р. (СІТЕС)12

на бу ли роз вит ку та кож нор ми про пра во при ват ної влас ності на дані об’єкти13. 
Зва жа ю чи на охо рон ний ре жим об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни, логічним

є вис но вок, що ви ко нан ня суб’єктом по вно ва жень влас ни ка не по вин но за вда -
ва ти шко ди та ко му об’єктові. Зо к ре ма, у ч. 2 статті 5 За ко ну Ук раїни «Про Чер -
во ну кни гу Ук раїни» бу ло виз на че но, що у пе ред ба че но му за ко ном по ряд ку
пра ва влас ників об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни мо жуть бу ти об ме жені в
інте ре сах охо ро ни цих об’єктів, на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща та за -
хи с ту прав гро ма дян. Ра зом з тим у статті 54 За ко ну Ук раїни «Про тва рин ний
світ» бу ло вста нов ле но, що з ме тою за без пе чен ня еко си с тем но го підхо ду до
охо ро ни на вко лиш нь о го се ре до ви ща та в інте ре сах охо ро ни, раціональ но го ви -
ко ри с тан ня й відтво рен ня тва рин но го світу пра ва влас ників і ко ри с ту вачів
землі, лісів, вод них об’єктів та інших при род них ре сурсів мо жуть бу ти об ме -
жені за ко ном і на них мо жуть по кла да ти ся відповідні обов’яз ки згідно із за ко -
ном. Що до об’єктів рос лин но го світу та ка нор ма відсут ня, але на прак тиці дані
пи тан ня ре гу лю ють ся че рез пра во вий ре жим об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни.

Не менш ак ту аль ним пи тан ням в юри дичній на уці, по ряд з об ме жен ням
пра ва при ват ної влас ності, є йо го при пи нен ня. Во но пе ред ба чається в за ко но -
давстві про тва рин ний світ (зо к ре ма, у статті 8 За ко ну Ук раїни «Про тва рин -
ний світ») і за сто со вується до об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни в за галь но му
по ряд ку. Що до об’єктів рос лин но го світу такі за хо ди ус клад ню ють ся при род -
ни ми ха рак те ри с ти ка ми са мо го об’єкта. При пи нен ня пра ва при ват ної влас -
ності тяг не за со бою пе ре да чу цьо го об’єкта дер жаві. До ки об’єкт рос лин но го
світу пов’яза ний з на вко лишнім се ре до ви щем (зо к ре ма ґрун том), він є
об’єктом еко логічно го пра ва. В іншо му ви пад ку він пе ре хо дить до ка те горії
об’єктів цивільно го пра ва14. А при пи нен ня пра ва влас ності на при род ний ком -
плекс, де зна хо дить ся да ний об’єкт рос лин но го світу, за не се ний до Чер во ної
кни ги Ук раїни, мо же при зве с ти до по ру шен ня цивільно-пра во во го прин ци пу
не по руш ності пра ва влас ності. Та ким чи ном, вирішен ня пи тан ня про при пи -
нен ня пра ва при ват ної влас ності на об’єкти тва рин но го світу, за не сені до Чер -
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во ної кни ги Ук раїни, технічно і юри дич но більш мож ливі, аніж такі самі дії
що до об’єктів рос лин но го світу.

Іншим важ ли вим пи тан ням у даній сфері еко логічних пра вовідно син є ви -
ко ри с тан ня об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни. При цьо му слід за зна чи ти, що
пра во ве ре гу лю ван ня за галь но го ви ко ри с тан ня при род них об’єктів, за не се них
до Чер во ної кни ги Ук раїни, не вста нов ле не з ог ля ду на спе цифіку пра во во го
ре жи му цих об’єктів як та ких. За галь не ви ко ри с тан ня об’єктів тва рин но го
світу та об’єктів рос лин но го світу, виз на че не у За ко нах Ук раїни «Про охо ро ну
на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща Ук раїни», «Про тва рин ний світ» та
«Про рос лин ний світ», за своїм змістом відповідає за галь ним по ло жен ням ви -
ко ри с тан ня об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни. Відмінність по ля гає в то му, що
ок ремі об’єкти Чер во ної кни ги підля га ють особ ливій охо роні і за їх по шко д -
жен ня, зни щен ня вста нов ле но підви щені нор ми юри дич ної відповідаль ності. 

На відміну від зви чай них об’єктів тва рин но го і рос лин но го світу, спеціаль -
не ви ко ри с тан ня (до бу ван ня, зби ран ня) об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни з ме -
тою от ри ман ня при бут ку, згідно з ч. 2 статті 19 За ко ну Ук раїни «Про Чер во ну
кни гу Ук раїни», за бо ро няється. Як ви ня ток, у даній статті вста нов люється, що
спеціаль не ви ко ри с тан ня (до бу ван ня, зби ран ня) об’єктів Чер во ної кни ги Ук -
раїни здійснюється ли ше у на уко вих і се лекційних цілях, а та кож для відтво -
рен ня по пу ляцій за умо ви от ри ман ня доз во лу Мінпри ро ди Ук раїни на підставі
рішен ня Національ ної комісії з пи тань Чер во ної кни ги Ук раїни. Ви ди доз волів,
от ри ман ня яких є обов’яз ко вим для ко ри с ту ван ня об’єкта ми Чер во ної кни ги
Ук раїни, виз на ча ють ся у п. 22, 23, 51, 68 Пе реліку до ку ментів дозвільно го ха -
рак те ру у сфері гос по дарсь кої діяль ності, який є до дат ком до За ко ну Ук раїни
«Про Пе релік до ку ментів дозвільно го ха рак те ру у сфері гос по дарсь кої діяль -
ності» № 3392-VI від 19 трав ня 2011 р.15 На підтри ман ня цьо го по ло жен ня ч. 2
статті 34 За ко ну Ук раїни «Про тва рин ний світ» закріплює обов’язок ко ри с ту -
вачів об’єкта ми тва рин но го світу, які здійсню ють ве ден ня мис ливсь ко го та
риб но го гос по дар ст ва в ме жах закріпле ної те ри торії, до три му ва ти ся ре жи му
охо ро ни видів тва рин, за не се них до Чер во ної кни ги Ук раїни і до пе реліків
видів тва рин, які підля га ють особ ливій охо роні на те ри торії Ав то ном ної Ре с -
публіки Крим, об ла с тей, міст Києва та Се ва с то по ля. 

У ч. 4 статті 5, ч. 4 статті 33 За ко ну Ук раїни «Про тва рин ний світ» вста нов -
люється, що пра ва підприємств, ус та нов, ор ганізацій та гро ма дян що до ви ко -
ри с тан ня об’єктів тва рин но го світу мо жуть бу ти об ме жені відповідно до за ко -
ну. На при клад, за бо ро няється спеціаль не ви ко ри с тан ня (ви лу чен ня з при род -
но го се ре до ви ща існу ван ня) з будь-якою ме тою, крім ви падків зби ран ня з
науко во-дослідною ме тою решт ків за гиб лих дельфінів, ви дів ки то подібних, за -
не се них до Чер во ної кни ги Ук раїни: біло боч ки (Delphinus delphis), афаліни
(Tursiops truncatus), дельфіна зви чай но го (Delphinus delphis), та морсь кої свині
зви чай ної (Phocoena phocoena)16. 

За леж но від сту пе ня суспільної не без пе ки по ру шен ня норм за ко но дав ст ва
про Чер во ну кни гу Ук раїни та осо би по руш ни ка, винні осо би при тя га ють ся до
адміністра тив ної, дис циплінар ної та криміна ль ної відповідаль ності. Пе релік
пра во по ру шень у цій сфері виз на че ний у статті 20 За ко ну Ук раїни «Про Чер -

302 ПРАВОВА ДЕРЖАВА • Випуск 24



во ну кни гу Ук раїни». У ви пад ках за подіян ня ма теріаль ної шко ди, за вда ної не -
за кон ним до бу ван ням, зни щен ням або по шко д жен ням об’єктів Чер во ної кни -
ги Ук раїни, погіршен ням се ре до ви ща їх пе ре бу ван ня (зро с тан ня), винні осо би
не суть май но ву відповідальність. Розмір ком пен сації за не за кон не до бу ван ня,
зни щен ня або по шко д жен ня видів тва рин но го і рос лин но го світу, за не се них до
Чер во ної кни ги Ук раїни, а та кож за зни щен ня чи погіршен ня се ре до ви ща їх пе -
ре бу ван ня (зро с тан ня) і ме то ди ка її роз ра хун ку, відповідно до ч. 4 статті 20 За -
ко ну Ук раїни «Про Чер во ну кни гу Ук раїни», вста нов лю ють ся Кабіне том
Міністрів Ук раїни. Так, в Ук раїні діє По ста но ва Кабіне ту Міністрів Ук раїни
«Про розміри ком пен сації за до бу ван ня (зби ран ня) та шко ду, за подіяну ви дам
тва рин і рос лин, за не се ним до Чер во ної кни ги Ук раїни» від 1 черв ня 1993 р.
№ 39917. З ог ля ду на да ту прий нят тя та ос тан ню да ту вне сен ня змін до цьо го
до ку мен та (16.03.1999) та з ура ху ван ням змін, що відбу ли ся в еко номічно му та
соціаль но му роз вит ку на шої дер жа ви за ос танні три над цять років такі розміри
ком пен сації є, зви чай но, за старіли ми. Во ни не відповіда ють ре альній си ту ації
в дер жаві і по тре бу ють невідклад но го пе ре гля ду. 

З ог ля ду на ска за не ви ще мож на зро би ти вис но вок, що об’єкти Чер во ної
кни ги Ук раїни ма ють за гальні оз на ки об’єктів тва рин но го світу та об’єктів
рос лин но го світу, виз на чені у чин но му за ко но дав ст ву Ук раїни. Це впли ває на
пра во ве ре гу лю ван ня пра ва влас ності і ко ри с ту ван ня цим об’єкта ми. Так, з ог -
ля ду на різни цю в при род них ха рак те ри с ти ках тва рин і рос лин вирішен ня пи -
тань про при пи нен ня пра ва при ват ної влас ності на об’єкти тва рин но го світу,
за не сені до Чер во ної кни ги Ук раїни, технічно і юри дич но є більш мож ли вим,
аніж такі самі дії що до об’єктів рос лин но го світу. В той же час з мо мен ту вне -
сен ня до Чер во ної кни ги дані об’єкти на бу ва ють особ ли во го охо рон но го ста -
ту су і їх пра во вий ре жим відрізняється від зви чай но го ре жи му об’єктів тва -
рин но го світу та об’єктів рос лин но го світу. Дані ви ди тва рин і рос лин є пред -
ме том спеціаль ної охо ро ни по всій те ри торії Ук раїни, не за леж но від гру пи, до
якої во ни відне сені у Чер воній книзі Ук раїни. Ра зом з тим при ро до охо ронні за -
хо ди ма ють за сто со ву ва ти ся що до охо ро ни еко си с те ми в ціло му та у ком плексі
із за хо да ми, пе ред ба че ни ми що до охо ро ни об’єктів Чер во ної кни ги з ме тою
підтри ман ня еко логічної рівно ва ги в при роді в ціло му. Пра во вий ре жим
об’єктів Чер во ної кни ги Ук раїни є ком плекс ною пра во вою ка те горією, що по -
тре бує досліджен ня з ура ху ван ням до сяг нень су час ної юри дич ної на уки і
природничих на ук про жит тя, рівня роз вит ку суспільства та тен денцій роз вит -
ку еко логічних відно син на міжна род но му рівні.
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торгівлю ви да ми ди кої фа у ни і фло ри, що пе ре бу ва ють під за гро зою зник нен ня від 3 бе -
рез ня 1973 ро ку, ра тифіко ва на За ко ном Ук раїни №662-XIV від 14 трав ня 1999 ро ку //
Уря до вий кур’єр. – 1999. – 3 черв ня. 13. Ча с ти на 1 статті 7 За ко ну Ук раїни «Про Чер во -
ну кни гу Ук раїни», ч. 2 статті 7 За ко ну Ук раїни «Про тва рин ний світ», п. 6.2. По ряд ку
ут ри ман ня та роз ве ден ня ди ких тва рин, які пе ре бу ва ють у стані не волі або в
напіввільних умо вах, за твер д же но го На ка зом Міністер ст ва охо ро ни на вко лиш нь о го
при род но го се ре до ви ща Ук раїни № 429 від 30 ве рес ня 2010 ро ку // Офіційний вісник
Ук раїни. – 2011. – № 2. – Ст. 128. 14. Щуп ле цо ва Ю. И. Пра во вая ох ра на зе ле ных на саж -
де ний в го ро дах: дис. ... канд. юрид. на ук. – М., 2000. – С. 13–14. 15. Пунк ти 22, 23, 51,
68 Пе реліку до ку ментів дозвільно го ха рак те ру у сфері гос по дарсь кої діяль ності, до да -
ток до За ко ну Ук раїни «Про пе релік до ку ментів дозвільно го ха рак те ру у сфері гос по -
дарсь кої діяль ності» №3392-VI від 19 трав ня 2011 ро ку (зі зміна ми) // Го лос Ук раїни. –
2011. – № 107; п. 38 Пе реліку пев них дій що до про ва д жен ня гос по дарсь кої діяль ності
або видів гос по дарсь кої діяль ності, які не мо жуть про ва ди ти ся на підставі по дан ня дек -
ла рації відповідності ма теріаль но-технічної ба зи суб’єкта гос по да рю ван ня ви мо гам за -
ко но дав ст ва, за твер д же но По ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни № 725 від 25 серп ня
2010 ро ку // Уря до вий кур’єр. – 2010. — № 157; ч. 1, 2 статті 45 За ко ну Ук раїни «Про
тва рин ний світ». 16. Пункт 1 На ка зу Міністер ст ва охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го
се ре до ви ща Ук раїни «Про вве ден ня тим ча со во го об ме жен ня на спеціаль не ви ко ри с тан -
ня ки то подібних Чор но го та Азовсь ко го морів» № 165 від 31 бе рез ня 2008 р. // Офіці -
йний вісник Ук раїни. – 2008. – № 33. – Ст. 1127; п. 1 На ка зу Міністер ст ва еко логії та
при род них ре сурсів Ук раїни «Про тим ча со ву за бо ро ну спеціаль но го ви ко ри с тан ня ки -
то подібних Чор но го та Азовсь ко го морів» № 328 від 20 ве рес ня 2011 ро ку // Офіційний
вісник Ук раїни. – 2011. – № 79. – Ст. 2929. 17. По ста но ва Кабіне ту Міністрів Ук раїни
«Про розміри ком пен сації за до бу ван ня (зби ран ня) та шко ду, за подіяну ви дам тва рин і
рос лин, за не се ним до Чер во ної кни ги Ук раїни» № 399 від 01.06.1993 р.(зі зміна ми)
[Еле к трон ний ре сурс] // Сайт Вер хов ної Ра ди Ук раїни. – Ре жим до сту пу:
www.rada.gov.ua.
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